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3. O cartão-resposta é personalizado e não será substituído em caso de erro no preenchimento. Ao
recebê-lo, confira se seus dados estão impressos corretamente. Se houver erro de impressão, notifique
o(a) fiscal de sala.

4. Preencha, integralmente, um alvéolo por questão, utilizando caneta de tinta AZUL ou PRETA,
fabricada em material transparente. A questão deixada em branco, com rasura ou com marcação dupla
terá pontuação ZERO.
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Atenção: Transcreva no espaço designado da sua FICHA DE IDENTIFICAÇÃO, com
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Leia o Texto 1 para responder às questões 01 e 02. 
 
Texto 1 

O discurso do humor: temas, técnicas e leituras 
 

Se você diz a alguém que estuda piadas, o primeiro 
efeito que produz ainda é o riso. É uma pena que seja assim, 
porque as piadas são de fato um tipo de material altamente 
interessante. Por várias razões. 

Em primeiro lugar, as piadas são interessantes para os 
estudiosos porque praticamente só há piadas sobre temas que 
são socialmente controversos. Assim, sociólogos e 
antropólogos poderiam ter nelas um excelente corpus para 
tentar reconhecer (ou confirmar) diversas manifestações 
culturais e ideológicas, valores arraigados. [...] 

Em segundo lugar, porque piadas operam fortemente 
com estereótipos. Assim, fornecem um bom material para 
pesquisas sobre "representações", por exemplo. Possivelmente, 
qualquer estudioso tenha o direito de afirmar que tais 
representações são grosseiras demais para revelarem qualquer 
fato significativo. Mas estará enganado. De fato, elas revelam 
que, frequentemente, discursos operam mesmo com 
representações grosseiras, estereotipadas. E que, portanto, 
muitas ações sociais são realizadas com esse frágil fundamento 
– não dar emprego a determinados tipos de pessoas por causa 
de seu sotaque ou da cor de sua pele ou do seu tamanho, por 
exemplo. [...] 

Em terceiro lugar, as piadas são interessantes porque 
são quase sempre veículo de um discurso proibido, 
subterrâneo, não oficial, que não se manifestaria, talvez, 
através de outras formas de coletas de dados, como entrevistas. 
Outra face da mesma característica é que as piadas veiculam 
discursos não explicitados correntemente (ou, pelo menos, 
discursos pouco oficiais). [...]  

POSSENTI, Sírio. Os humores da língua. Campinas: Mercado de Letras, 1998, 
p. 25-26. 

 

QUESTÃO 01 

 
Considerando a organização do texto, a função do período 
“Por várias razões.” é 
 
(A) colaborar na progressão textual, anunciando os 

argumentos que sustentarão a tese do texto. 
 
(B) dificultar a compreensão do texto, estabelecendo uma 

referência que é irrecuperável textualmente. 
 
(C) retomar a tese apresentada, funcionando como um 

elemento anafórico que estabelece remissão textual. 
 
(D) funcionar como um organizador textual, apresentando 

um argumento que sustenta a tese apresentada. 
 

QUESTÃO 02 

 
No segundo parágrafo, reforça-se a ideia de que as piadas 
ainda não são utilizadas como objeto de investigação. Essa 
ideia é explícita pelo emprego  
 
(A) do conectivo “assim”. 
 
(B) da locução verbal “poderiam ter”. 
 
(C) do sintagma “excelente corpus”. 
 
(D) do sintagma “sociólogos e antropólogos”. 
 

 
Leia o Texto 2 para responder às questões 03 e 04. 
 
Texto 2 

 

 
QUINO. Mafalda. São Paulo: Martins Fontes, 2002. 

 

QUESTÃO 03 

 
O sentido de humor dessa tira é construído com base na 
polissemia da palavra   
 
(A) “isso”. 
 
(B) “cultura”. 
 
(C) “toma”. 
 
(D) “veículo”. 
 

QUESTÃO 04 

 
No período do último balão “Se eu fosse a cultura, saltava 
do veículo e ia a pé.”, a oração subordinada destacada 
indica o valor semântico de  
 
(A) causa. 
 
(B) concessão. 
 
(C) condição. 
 
(D) consequência. 
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Leia o Texto 3 para responder às questões 05 e 06. 
 
Texto 3 

O casamento do século 
 

     Um príncipe se apaixona por uma plebeia, colega de 
faculdade, pede-a em casamento e recebe a bênção da família 
real, da Igreja e do restante do mundo em uma história digna 
dos contos de fada. Diz-se que o casamento do príncipe William 
com Kate Middleton foi mais esperado que final de Copa do 
Mundo. Mais de dois bilhões de pessoas acompanharam a 
cerimônia, realizada na Abadia de Westminster, no dia 29 de 
abril de 2011. 

Disponível em: <https://super.abril.com.br/coluna/superlistas/5-casamentos-
reais-que-abalaram-o-reino-unido>. Acesso em: 06 out. 2023. 

 

QUESTÃO 05 

 
No texto, fragmento de uma reportagem, o segmento “na 
Abadia de Westminster, no dia 29 de abril de 2011” exerce 
a função de organizador textual e estabelece uma relação 
lógico-semântica de 
 
(A) reiteração de um tema. 
 
(B) reformulação de uma proposição. 
 
(C) explicitação de um referente. 
 
(D) introdução ao universo do discurso. 
 

QUESTÃO 06 

 
No trecho do texto “Um príncipe se apaixona por uma 
plebeia, colega de faculdade, pede-a em casamento”, o 
emprego das vírgulas é justificado, segundo a gramática 
normativa, por um fenômeno sintático. Em qual alternativa 
a(s) vírgula(s) é(são) empregada(s) pela mesma razão? 
 
(A) Naquele ano, quando a pandemia acabou, as pessoas 

voltaram a sonhar. 
 
(B) Os alunos fizeram resumos, redações, mapas mentais e 

esquemas gráficos. 
 
(C) A água, bem natural fundamental, deve ser preservada. 
 
(D) Ao terminar o inverno, que é uma estação muito fria, os 

europeus comemoram. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 07 

 
Textualidade é a característica fundamental dos textos, 
orais ou escritos, que faz com que sejam percebidos como 
tal. Ou seja, uma determinada sequência de palavras 
apresenta textualidade quando atende a condições 
denominadas fatores ou elementos da textualidade. Entre 
esses fatores está a intencionalidade, propriedade que pode 
ser definida como 
 
(A) a atividade do leitor no processamento textual a fim de 

que o sentido seja construído por meio da cooperação e 
da interação. 

 
(B) o empenho do enunciador em mobilizar todos os 

recursos possíveis para a construção de um texto coeso 
e coerente. 

 
(C) a retomada de outros textos e de outros discursos 

anteriores, condição constitutiva de quaisquer fenômenos 
da linguagem verbal humana. 

 
(D) a inscrição do texto em dada realidade histórica social, 

sua adequação ao contexto sociocomunicativo que o 
engloba. 

 

QUESTÃO 08 

 
Leia o texto a seguir.  
 

 

 
BECK, Alexandre. Armandinho Três. Florianópolis: A. C. Beck, 2016. p. 46. 

 
Na tira, o adjetivo “essencial” apresenta uma regência 
específica. Segundo as prescrições da gramática normativa, 
essa mesma regência é identificada no emprego do adjetivo 
 
(A) análogo. 
 
(B) capaz. 
 
(C) compatível. 
 
(D) fanático. 
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QUESTÃO 09 

 
Leia o texto a seguir.  
 

Mãe 
 
Mãe – que adormente este viver dorido. 
E me vele esta noite de tal frio, 
E com as mãos piedosas até o fio 
Do meu pobre existir, meio partido 
 
Que me leve consigo, adormecido, 
Ao passar pelo sítio mais sombrio... 
Me banhe e lave a alma lá no rio 
Da clara luz do seu olhar querido... 
 
Eu dava o meu orgulho de homem – dava 
Minha estéril ciência, sem receio, 
E em débil criancinha me tornava, 
 
Descuidada, feliz, dócil também, 
Se eu pudesse dormir sobre o teu seio, 
Se tu fosses, querida, a minha mãe! 

QUENTAL, A. Antologia. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1991. 

 
No verso “Do meu pobre existir, meio partido”, o vocábulo 
destacado é formado pelo mesmo processo de formação de 
que resulta a palavra destacada em: 
 
(A) “Mãe – que adormente este viver dorido”. 
 
(B) “E com as mãos piedosas até o fio”. 
 
(C) “Da clara luz do seu olhar querido”. 
 
(D) “Descuidada, feliz, dócil também”. 
 

QUESTÃO 10 

 
Leia o texto a seguir.  
 

A voz foi infiel trocando de traqueia 
E o dono foi perdendo a voz 
E o dono foi perdendo a linha – que tinha 
E foi perdendo a luz e além 
E disse: Minha voz, se vós não sereis minha 
Vós não sereis de mais ninguém 

BUARQUE, Chico. A voz do dono e o dono da voz. Almanaque. Rio de 
Janeiro: Marola Edições Musicais, 1981.  

 
Nesse trecho, destaca-se o trabalho com a polissemia a fim 
de se obterem efeitos semânticos e discursivos. O trecho 
emprega como elemento de progressão  
 
(A) a estrutura dramática, utilizando características próprias 

do texto teatral. 
 
(B) a similaridade fonológica, produzindo um jogo semântico 

de ambiguidade. 
 
(C) a alusão a termos médicos, estabelecendo referências 

ao corpo humano. 
 
(D) a presença de um eu lírico feminino, identificando o sexo 

do enunciador. 
 
 

 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 11 

 
Uma máquina fotocopiadora imprime 500 apostilas de 100 
páginas cada, durante 5 dias e num período de trabalho de 
6 horas por dia. Para atender uma demanda emergencial, 
será necessário imprimir 600 apostilas de 120 páginas cada, 
em apenas 4 dias. O número de horas diárias que essa 
máquina terá que trabalhar para realizar a tarefa é 
 

(A) 10,8. 
 
(B) 11,6. 
 
(C) 12,4. 
 
(D) 13,2. 
 

QUESTÃO 12 
 

Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE), a taxa de crescimento populacional do Brasil é de 
0,52% ao ano. Considerando que a taxa de crescimento 
populacional permaneça constante, qual é a quantidade 
mínima de anos completos para que a população brasileira 
dobre? Use log2(1,0052) = 0,0074. 
 

(A) 136. 
 
(B) 170. 
 
(C) 205. 
 
(D) 241. 

 

QUESTÃO 13 
 

Um triângulo áureo agudo é um triângulo isósceles cuja 
medida de suas laterais dividida pela medida de sua base é 

igual ao número de ouro 
1+ξ5

2
. Se um triângulo áureo agudo 

tem sua base medindo 1 cm, quanto vale sua área? 
 

(A) 
ඥ5−2ξ5

4
 cm2 

 

(B) 
ඥ5−2ξ5

2
 cm2 

 

(C) 
ඥ2ξ5+5

4
 cm2 

 

(D) 
ඥ2ξ5+5

2
 cm2 

 

QUESTÃO 14 
 

Quantos são os anagramas da palavra CONCURSO sem 
estarem as vogais todas juntas? 
 

(A) 5.760. 
 
(B) 7.920. 
 
(C) 8.108. 
 
(D) 9.000. 

 

QUESTÃO 15 

 
A tabela a seguir apresenta a taxa de desemprego por cor e 
raça no Brasil, do terceiro trimestre de 2012 ao terceiro 
trimestre de 2022. 
 

 
                                                Fonte: FGV IBRE [Adaptada]. 

 
Sabendo que a amplitude de um conjunto de dados é a 
diferença entre o maior e o menor valor do conjunto, a 
diferença entre a amplitude da taxa de desemprego de 
pretos e pardos e a amplitude da taxa de desemprego de 
brancos e amarelos é de 
 
(A) 1,8. 
 
(B) 2,7. 
 
(C) 2,9. 
 
(D) 4,6. 
 

QUESTÃO 16 

 
Três dados iguais, equilibrados e com seis faces numeradas 
de 1 a 6, são lançados simultaneamente. Qual é a 
probabilidade de que as três faces obtidas sejam diferentes? 
 
(A) 4/9 
 
(B) 5/9 
 
(C) 7/9 
 
(D) 8/9 
 

QUESTÃO 17 

 
Em um parque foi contabilizada a presença de 230 pessoas 
e cães. Sabe-se que a quantidade de pés e patas somadas 
é igual a 520. Qual é a diferença entre o número de pessoas 
e cães? 
 
(A) 140. 
 
(B) 150. 
 
(C) 160. 
 
(D) 170. 
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QUESTÃO 18 

 
Um homem decidiu começar a caminhar todos os dias. No 
primeiro dia, ele percorreu 1 km, e a cada dia que se passou, 
ele adicionou 200 metros ao seu percurso. Logo, no 
segundo dia ele caminhou 1,2 km, no terceiro 1,4 km, e 
assim por diante. Quantos quilômetros este homem 
percorreu no centésimo terceiro dia? 
 
(A) 20,4. 
 
(B) 21,4. 
 
(C) 25,8. 
 
(D) 26,8. 
 

QUESTÃO 19 

 

Seja 𝑧 = 𝑐𝑜𝑠(𝑡) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(𝑡), em que 0 < t < 
𝜋

6
 é um número real 

fixado. O módulo do número complexo 
𝑧𝑧

(𝑧+𝑧)2−(𝑧−𝑧)2
 é dado 

por: 
 

(A) 
1

2
 

 

(B) 
1

4
 

 

(C) 
1

4(1−2𝑠𝑒𝑛2(𝑡))
 

 

(D) 
1

2(1−2𝑠𝑒𝑛2(𝑡))
 

 

QUESTÃO 20 

 
Uma piscina é construída no formato de um cilindro reto que 
possui um diâmetro de 10 metros e altura h. Qual é a altura 
h, em metros, que deve ser escolhida para que o seu volume 
seja igual ao quádruplo do perímetro da borda da piscina? 
 
(A) 1,6. 
 
(B) 1,4. 
 
(C) 1,2. 
 
(D) 1,0. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

RASCUNHO 

 



UFNT-TAE/2023                                                   CONCURSO PÚBLICO  IV/UFG 

Atualidades, história, geografia e conhecimentos gerais_Superior 

 

QUESTÃO 21 

 
Em entrevista ao Financial Times e reproduzida 
parcialmente pela Folha na reportagem “IA arrisca 
'disrupções substanciais' nos mercados de trabalho, alerta 
autoridade do FMI”, de 18 junho de 2023, a economista Gita 
Gopinath disse: "A Inteligência Artificial pode ser tão 
perturbadora quanto a Revolução Industrial foi na época de 
Adam Smith". Esta perspectiva perturbadora se deve a qual 
razão?  
 
(A) Abolição do trabalho manual. 
 
(B) Aparição do capital produtivo. 
 
(C) Reordenação da forma produtiva. 
 
(D) Ascensão do mercado digital. 
 

QUESTÃO 22 

 
Leia o texto a seguir.  
 

As tecnologias transversais, aquelas com alto potencial 
transformador sobre diferentes setores produtivos, são capazes 
de impulsionar a inovação em vários campos, ajudando a 
transformar padrões de produção, modelos de negócio e formas 
de concorrência nas economias industriais avançadas. 
ANDRADE, Rodrigo. As tecnologias transversais e o futuro do setor produtivo. 

Disponível em: <https://www.ipea.gov.br/cts/pt/central-de-
conteudo/artigos/artigos/353-as-tecnologias-transversais-e-o-futuro-do-setor-

produtivo>. Acesso em: 04 out. 2023. 

 
Os ecossistemas de inovação contribuem com desenvolvimento 
de tal tecnologia por  
 
(A) difundir o conhecimento científico. 
 
(B) evadir o capital humano nacional. 
 
(C) ampliar as taxas de importação. 
 
(D) aumentar os investimentos públicos. 
 

QUESTÃO 23 

 
Leia o texto a seguir. 
 

Especialmente após o escândalo do Facebook com a 
Cambridge Analytica, é notável que o consumidor final tem 
pouco conhecimento sobre os dados que as empresas de 
tecnologia têm e a forma como estes dados são utilizados.  Os 
consumidores pouco ou nada sabem exatamente o que 
empresas de antivírus, redes sociais, smartphones, busca 
online e aplicativos colhem de dados, considerando a 
complexidade e constante mudança do mundo digital. Não 
obstante esta vulnerabilidade técnica do consumidor, é provável 
que cada uma destas empresas tenha informações suficientes 
para fazer um dossiê, por menor que seja, sobre cada usuário 
seu. 
ROCHA, Daniel Favoretto. Concorrência em mercados digitais e desafios ao 

controle de atos de concentração. Revista de Defesa da Concorrência, v. 7, n. 
2, 2019.  

 
 
 
 

 
A situação apresentada no texto gera qual problema para a 
economia? 
 

(A) Reduz a taxa de lucro líquido. 
 

(B) Dificulta a livre competitividade. 
 

(C) Aumenta os custos de publicidade. 
 

(D) Restringe o público consumidor. 
 

QUESTÃO 24 
 

Leia o texto a seguir.  
 

A agenda ESG já chegou ao ecossistema de inovação, mas não 
está presente na maioria das startups. De acordo com a 
pesquisa realizada pela Associação Brasileira de Startups 
(Abstartups), 15,7% possuem projetos focados em ações 
sociais, 11,3% focam em projetos de impacto do negócio no 
meio ambiente, gestão de resíduos, poluição e reciclagem, 
7,4% relatam iniciativas em todas as frentes do ESG e apenas 
5,3% têm iniciativas de governança como ética e transparência, 
código de ética e cultura, compliance, entre outros. 

EXAME. Conheça estas 7 startups. Disponível em: 
<https://encurtador.com.br/pOQW3>. Acesso em: 04 out. 2023. [Adaptado]. 

 

Os dados apresentados indicam qual obstáculo para a 
relação entre o meio ambiente e o mercado no Brasil? 
 

(A) Déficit de biotecnologia. 
 

(B) Improdutividade da natureza. 
 
(C) Baixo potencial de lucro. 
 

(D) Falta de inovação sustentável. 
 

QUESTÃO 25 
 

Leia o texto a seguir. 
 

Um estudo brasileiro sobre a prevalência e o impacto 
das coinfecções de malária, e parasitoses intestinais em aldeias 
Yanomami acaba de ser publicado. O poliparasitismo, ou seja, 
a infecção por mais de um parasita, foi identificada em 83,7% 
dos indígenas. 

Coordenado pela cientista da Fiocruz Joseli de Oliveira 
Ferreira, o estudo foi realizado no Polo Base Marari, uma 
comunidade indígena Yanomami, localizada ao norte da 
Amazônia brasileira, na fronteira com a Venezuela. Foram 
incluídos no estudo 450 indígenas, distribuídos em quatro 
aldeias: Alapusi, Castanha/Ahima, Gasolina e Taibrapa. A 
coleta das amostras foi realizada em viagens às aldeias e 
duraram cerca de 30 dias. “Ressalto que todos os indivíduos 
com diagnóstico positivo foram tratados logo após o trabalho de 
campo. Além de levarmos medicamentos para os agravos 
diagnosticados, treinamos os técnicos do Distrito Sanitário para 
auxiliar no estudo”, disse a pesquisadora. 

CNPQ. Pesquisadora da Fiocruz, bolsista do CNPq, realiza estudos sobre 
malária e parasitoses nos Yanomamis. Publicado em 08/03/2023. Disponível 

em: <https://www.gov.br/cnpq/pt-br>. Acesso em: 05 out. 2023. [Adaptado]. 

 

A efetividade de tal política pública é confirmada pela 
 

(A) manutenção da sociodiversidade. 
 

(B) extinção das doenças tropicais. 
 

(C) redução dos gastos públicos. 
 

(D) obtenção de visibilidade. 

https://technologies.org/what-is-transversal-technologies/
https://technologies.org/what-is-transversal-technologies/
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QUESTÃO 26 

 
No contexto do gerenciamento de arquivos e pastas do 
Sistema Operacional Windows, qual sistema de arquivos 
suporta pastas hierárquicas? 
 
(A) EXT3. 
 
(B) APFS. 
 
(C) UFS. 
 
(D) FAT32. 
 

QUESTÃO 27 

 
No contexto da compactação e da extração de arquivos no 
formato zip, considerando sua aplicabilidade e 
características, qual é a vantagem desse método de 
compactação? 
 
(A) Consolidar vários arquivos e diretórios em uma única 

estrutura, preservando a hierarquia e a organização dos 
dados. 

 
(B) Tornar compatíveis com sistemas operacionais do tipo 

desktop, mas incompatíveis com sistemas móveis. 
 
(C) Requerer o uso de um programa de edição de texto, 

sendo desnecessários softwares específicos. 
 
(D) Contribuir para a melhoria dos arquivos de áudio ou 

vídeo, aprimorando significativamente sua qualidade. 
 

QUESTÃO 28 

 
Observe a planilha a seguir. 
 

 
 
A média aritmética dos valores na coluna chamada 
"Vendas" apenas para as linhas em que a coluna "Produto" 
contém a palavra "Eletrônicos" é representada pela fórmula: 
 
(A) =AVERAGEIFELSE(A2:A6; "Eletrônicos"; B2:B6) 
 
(B) =AVERAGEIF(A2:A6; "Eletrônicos"; B2:B6) 
 
(C) =AVERAGE.IFELSE(A2:A6; "Eletrônicos"; B2:B6) 
 
(D) =AVERAGE.IF(A2:A6; "Eletrônicos"; B2:B6) 
 

 

QUESTÃO 29 

 
Os sistemas de correio eletrônico desempenham papéis 
fundamentais na forma como as pessoas acessam e 
interagem com as informações trocadas. Neste contexto, o 
spam pode ser definido como 
 
(A) a ativação de uma aba anônima no navegador, 

permitindo o acesso a e-mails sem a necessidade de 
senhas. 

 
(B) a tentativa de invasão do e-mail do usuário, o que 

ocorre, muitas vezes, por meio de mecanismos de 
DDoS. 

 
(C) o envio de e-mails prescindíveis e indesejados, 

frequentemente contendo potenciais ameaças, como 
vírus. 

 
(D) a disponibilização de plug-ins de terceiros que oferecem 

recursos de gerenciamento de senhas em e-mails. 
 

QUESTÃO 30 

 
São protocolos da Internet usados para gerenciar os e-
mails: 
 
(A) POP3 e IMAP. 
 
(B) Phishing e Ransomware. 
 
(C) HTML e HTTP. 
 
(D) TCP e IP. 
 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 31 

 
Qual princípio do Sistema Único de Saúde garante que a 
saúde é direito de todos e dever do Estado? 
 
(A) Regionalização. 
 
(B) Integralidade. 
 
(C) Equidade. 
 
(D) Universalidade. 
 

QUESTÃO 32 

 
Qual instância colegiada de caráter permanente e 
deliberativo consubstancia a participação da sociedade 
organizada na administração do Sistema Único de Saúde? 
 
(A) Comissão Intergestores Bipartites. 
 
(B) Organização Não Governamental. 
 
(C) Conselhos de Saúde. 
 
(D) Sindicato. 

 

QUESTÃO 33 

 
A Vigilância em Saúde como processo contínuo e 
sistemático de coleta, consolidação, análise de dados e 
disseminação de informações sobre eventos relacionados à 
saúde objetiva 
 
(A) determinar as particularidades necessárias ao trabalho 

efetivo.  
 
(B) planejar e implementar medidas de saúde pública.  
 
(C) centralizar a gestão político-administrativa. 
 
(D) assegurar o acesso à atenção terciária, se necessário. 

 

QUESTÃO 34 

 
Os sistemas de atenção à saúde são respostas sociais 
deliberadas às necessidades de saúde dos cidadãos e, 
como tal, devem operar em total coerência com a situação 
de saúde das pessoas usuárias. A ênfase dada às 
intervenções no sistema em redes de atenção à saúde deve 
ser  
 
(A) na promoção, prevenção, cura, reabilitação e cuidado 

paliativo. 
 
(B) no investimento em profissionais, especialmente nos 

médicos. 
 
(C) na gestão por estruturas isoladas e independentes. 
 
(D) no cuidado ao usuário individualmente. 
 
 
 

 

QUESTÃO 35 

 
Segundo a Portaria nº 4.279, que estabelece as diretrizes 
da Rede de Atenção à Saúde (RAS) no âmbito do Sistema 
Único de Saúde, um dos atributos essenciais das RAS é 
 
(A) o financiamento bipartite. 
 
(B) a Atenção Primária à Saúde como terceiro nível de 

atenção. 
 
(C) a independência completa entre os diferentes entes 

federativos. 
 
(D) a extensa gama de estabelecimentos de saúde 

prestando diferentes serviços. 
 

QUESTÃO 36 
 

As ações durante a evolução natural de doenças podem ser 
tomadas nos vários níveis de atenção. Um exemplo de ação 
é a imunização, na qual a pessoa recebe uma vacina contra 
um bioagente específico. Esta atividade é considerada 
como prevenção 
 

(A) primária. 
 
(B) secundária. 
 
(C) terciária. 
 
(D) quaternária. 
 

QUESTÃO 37 
 

O Projeto Terapêutico Singular é o resultado da discussão 
coletiva de uma equipe interdisciplinar sobre  
 

(A) o estudo das fases de uma doença e seu tratamento.  
 
(B) o apoio matricial centrado na produção de procedimentos 

terapêuticos. 
 
(C) os casos simulados para favorecer um processo de 

ensino aprendizagem. 
 
(D) as condutas terapêuticas propostas para um sujeito 

individual ou coletivo. 
 

QUESTÃO 38 
 

A promoção de ações, aconselhamento e divulgação de 
práticas corporais e de atividades físicas, incentivando a 
melhoria das condições dos espaços públicos, 
considerando a cultura local e incorporando brincadeiras, 
jogos, danças populares, entre outras práticas, fazem parte 
de temas prioritários da Política Nacional 
 

(A) de Gestão Estratégica e Participativa. 
 
(B) de Promoção da Saúde. 
 
(C) de Humanização. 
 
(D) de Atenção Básica. 
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QUESTÃO 39 

 
A principal característica que um teste diagnóstico deve ter 
para cumprir o objetivo de rastrear uma doença grave e 
muito prevalente é   
 
(A) o valor preditivo negativo alto. 
 
(B) o valor preditivo positivo alto. 
 
(C) a sensibilidade alta. 
 
(D) a especificidade alta. 
 

QUESTÃO 40 

 
O grande objetivo e desafio da regulação em saúde é 
proporcionar o cuidado adequado em tempo oportuno aos 
usuários do Sistema Único de Saúde. Neste sentido, o que 
se chama de “Leito de Retaguarda” refere-se ao leito 
específico dedicado  
 
(A) às portas de entrada de urgência. 
 
(B) à atenção ambulatorial. 
 
(C) à unidade básica de saúde. 
 
(D) ao Núcleo Interno de Regulação (NIR). 
 

RASCUNHO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 41 
 

As estratégias adotadas pela burguesia para reestabelecer 
seu domínio de lucratividade diante da crise do capital, na 
década de 1970, foram estruturadas no tripé: reestruturação 
produtiva, 
 

(A) financeirização e ideologia neoliberal. 
 

(B) expansão dos serviços e fordismo. 
 

(C) toyotismo e dominação burguesa. 
 

(D) ohnismo e neoconservadorismo. 
 

QUESTÃO 42 
 

Existem diversas interpretações e matizes teóricas e políticas 
sobre a crise contemporânea e suas transformações na 
sociedade capitalista. Na perspectiva de Mészáros (2002), 
a crise contemporânea do capital se trata de uma crise 
 

(A) orgânica. 
 

(B) cíclica. 
 

(C) estrutural. 
 

(D) de subconsumo. 
 

QUESTÃO 43 
 

A partir dos anos 1990, no Brasil, foram implementadas 
políticas de ajuste neoliberal. Como consequência, houve o 
acirramento das desigualdades sociais, a desregulamentação 
dos direitos sociais e trabalhistas e a recomendação de 
políticas sociais focalizadas. Isso traz alterações para o 
Serviço Social, com forte tendência de redirecionar o 
trabalho profissional para operar a gestão  
 

(A) do mínimo existencial. 
 

(B) da pobreza. 
 

(C) da bolsificação da miséria. 
 

(D) do pauperismo. 
 

QUESTÃO 44 
 

O orçamento público – fundamental para a implementação 
de políticas sociais –, como a parte mais visível do fundo 
público, constitui um instrumento técnico e de interesses 
políticos, firmando-se como espaço de  
 

(A) correlação de forças sociais e políticas, em que as 
diferentes forças da sociedade buscam inserir seus 
interesses. 

 

(B) legitimação dos acordos coletivos entre os segmentos 
do capital e as forças sindicais conduzidas pela social-
democracia. 

 

(C) disputas classistas em prol de um sistema tributário com 
base em cobrança de impostos diretos e progressivos. 

 

(D) legitimação do orçamento participativo em prol de uma 
seguridade social ampliada e um padrão de proteção 
universalista. 

 

QUESTÃO 45 
 

O tripé da seguridade social brasileira se legitima a partir da 
Constituição Federal de 1988, artigo 194, e conjuga direitos 
derivados e dependentes do trabalho (previdência) com 
direitos de caráter universal (saúde) e direitos seletivos 
(assistência). Não se instituiu um padrão de seguridade 
social integrado, que acabou se caracterizando como um 
sistema 
 
(A) burocrático. 
 
(B) heterogêneo. 
 
(C) híbrido. 
 
(D) particularizado. 
 

QUESTÃO 46 

 
Diante do projeto econômico consolidado no Brasil, a saúde 
é tensionada por dois projetos em disputas, o de reforma 
sanitária e o privatista, os quais colocam diferentes 
requisições ao Serviço Social. Dentre as requisições 
colocadas ao assistente social pelo projeto privatista, tem-
se  
 
(A) a retomada da intervenção profissional pautada no 

Serviço Social clínico.   
 
(B) a prática do assistencialismo através da ideologia do 

favor. 
 
(C) a realização de inquérito social para controle da vida 

privada do usuário.  
 
(D) a apropriação de atividades para as quais esteja 

incapacitado. 
 

QUESTÃO 47 

 
O movimento da reforma sanitária emerge em meados da 
década de 1970 e coincide com o processo de renovação 
do Serviço Social brasileiro, postulando a melhoria da 
situação de saúde e o fortalecimento do setor público, em 
uma conjuntura de luta contra a ditadura militar. Assim, a 
saúde passou a assumir uma dimensão política, vinculada à 
democracia. Constitui marco emblemático desse movimento  
 
(A) o movimento das diretas já (1984). 
 
(B) a Assembleia Nacional Constituinte (1985). 
 
(C) a 8ª Conferência Nacional de Saúde (1986). 
 
(D) a Constituição Federal (1988). 
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QUESTÃO 48 
 

O assistente social tem sido demandado a trabalhar 
diretamente com os mecanismos de controle social. Isso 
coloca desafios na perspectiva de uma prática 
comprometida com as classes subalternas. Assim, auxiliar 
ao controle social, observando as exigências de sua 
realidade, demanda do assistente social, dentre outros 
requisitos, 
 

(A) contribuir para a criação de mecanismos que venham 
desburocratizar a relação com os(as) usuários(as), no 
sentido de agilizar e melhorar os serviços prestados. 

 
(B) construir a articulação do conselho com a sociedade 

para fortalecer a representatividade de seus 
representantes e evitar a cooptação desses pela 
burocracia estatal. 

 
(C) propor uma agenda de lutas e proposições em torno de 

políticas públicas estatais, universais e de qualidade, 
articulada à transformação da sociedade. 

 
(D) possuir habilidade para articular a composição sem a 

ingerência do gestor, sugerindo a promoção de eventos 
participativos e amplamente divulgados, como 
conferência, seminários, fóruns, assembleias e outros. 

 

QUESTÃO 49 
 

Dentre os direitos do(a) assistente social previstos no 
Código de Ética Profissional de 1993, que servem de base 
para o exercício profissional no cotidiano dos serviços de 
saúde, destaca-se 
 

(A) a relatividade das decisões e opiniões técnicas nas 
ações interdisciplinares. 

 

(B) a inviolabilidade do local de trabalho e respectivos 
arquivos e documentação, garantindo o sigilo profissional. 

 
(C) o desempenho de suas atividades profissionais, com 

eficiência e responsabilidade, observando a legislação 
em vigor. 

 
(D) a contribuição para a criação de mecanismos que 

venham desburocratizar a relação com os(as) 
usuários(as), no sentido de agilizar e melhorar os 
serviços prestados. 

 

QUESTÃO 50 
 

A Política Nacional para a População em Situação de Rua, 
Decreto nº 7.053/2009, indica, dentre outros, “proporcionar 
o acesso das pessoas em situação de rua aos benefícios 
previdenciários e assistenciais e aos programas de 
transferência de renda, na forma da legislação específica” 
como 
 

(A) um propósito. 
 
(B) uma diretriz. 
 
(C) um princípio. 
 
(D) um objetivo.  

 

QUESTÃO 51 

 
De acordo com Marilda Vilella Iamamoto (2001), a “Questão 
Social” é indissociável do processo de acumulação e dos 
efeitos que produz sobre o conjunto das classes 
trabalhadoras, o que se encontra na base da exigência de 
políticas sociais públicas. Para a autora, a “questão social” 
é tributária de 
 
(A) ações estratégicas adotadas por organizações 

caritativas na sociedade capitalista. 
 
(B) mecanismos compensatórios de ações filantrópicas na 

ordem do capital. 
 
(C) estratégias sociais adotadas pelos sindicatos de 

trabalhadores no capitalismo. 
 
(D) formas assumidas pelo trabalho e pelo Estado na 

sociedade burguesa. 
 

QUESTÃO 52 

 
Para Iamamoto (2005), desde as origens até os primeiros 
anos da institucionalização profissional, o Serviço Social 
recebeu influência dos princípios e valores religiosos, com 
vistas a reproduzir as formas de controle social e de  
 
(A) legitimação da estrutura social. 
 
(B) naturalização da questão social. 
 
(C) preservação da moral cristã. 
 
(D) conciliação de classes. 
 

QUESTÃO 53 

 
De acordo com José Paulo Netto (1999), o projeto ético-
político do Serviço Social Brasileiro se inscreve no marco 
dos projetos coletivos e apresentam 
 
(A) a construção de princípios e diretrizes que se legitimam 

por grupos e disputas ideológicas e políticas centrados 
no pensamento conservador, prescrevendo normas 
para o comportamento dos profissionais. 

 
(B) a reafirmação dos processos sociais vigentes e das 

forças políticas hegemônicas da sociabilidade capitalista 
e estabelecem as bases das suas relações com os 
usuários de seus serviços. 

 
(C) a manifestação de processos contestatórios de uma 

dada profissão, com aportes teóricos e normativos que 
refletem as organizações e instituições privadas e 
públicas vigentes, inclusive o Estado.  

 
(D) a autoimagem da profissão, elegendo os valores que a 

legitimam socialmente, delimitando e priorizando seus 
objetivos e funções, formulando os seus requisitos 
teóricos, práticos e institucionais para o seu exercício. 
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QUESTÃO 54 

 
Na trajetória histórica do Serviço Social brasileiro, é possível 
constatar que o III Congresso Brasileiro de Assistentes 
Sociais, realizado em São Paulo (SP), em fins de setembro 
de 1979, constituiu uma referência importante para a 
profissão. Especialmente, porque o Serviço Social constrói 
a partir dele um projeto profissional de 
 
(A) bases tradicionais da profissão. 
 
(B) vertente modernizadora. 
 
(C) vertente fenomenológica.   
 
(D) ruptura com o conservadorismo. 
 

QUESTÃO 55 

 
Segundo Boschetti (2009), o debate em torno das políticas 
sociais reforça sua importância na consolidação do Estado 
democrático de direito, e desse modo, devem ser 
entendidas e avaliadas como um conjunto de programas, 
projetos e ações, a fim de 
 
(A) garantir as necessidades humanas. 
 
(B) universalizar direitos. 
 
(C) minimizar a dívida social. 
 
(D) fortalecer a cidadania. 
 

QUESTÃO 56 

 
De acordo com os Subsídios para a Atuação de Assistentes 
Sociais na Política de Educação (CFESS), a inserção de 
assistentes sociais nesta política, ao longo das últimas duas 
décadas, responde sobretudo às requisições 
socioinstitucionais de 
 
(A) ampliação das condições de acesso e de permanência 

da população nos diferentes níveis e modalidades de 
educação. 

 
(B) consolidação da política de acessibilidade das pessoas 

com deficiência e ações afirmativas. 
 
(C) implementação de serviços e programas educacionais 

direcionados para o combate à evasão e retenção 
escolar. 

 
(D) construção de estratégias educativas para o êxito 

estudantil e ações que estimulem a convivência 
integradora.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO 57 

 
O Programa Nacional de Assistência Estudantil – PNAES, 
instituído pelo Decreto nº 7.234 de 2010 e executado no 
âmbito do Ministério da Educação, tem como finalidade 
 
(A) garantir as possibilidades de assistência estudantil aos 

estudantes de baixa renda na educação básica. 
 
(B) viabilizar programas, serviços e projetos direcionados 

ao desempenho acadêmico e pedagógico dos 
estudantes. 

 
(C) ampliar as condições de permanência dos jovens na 

educação superior pública federal. 
 
(D) instituir programas e serviços voltados para a retenção 

de discentes. 
 

QUESTÃO 58 

 
Nos marcos da resolução nº 533, de 29 de setembro de 
2008, do CFESS, o Estágio Supervisionado em Serviço 
Social é uma atividade curricular obrigatória que se 
configura a partir da 
 
(A) indicação pela parte concedente do supervisor com 

formação/experiência na área de conhecimento do local 
de realização do estágio.  

 
(B) avaliação por parte da unidade formadora das 

condições do local de estágio que deve propiciar o 
aprofundamento dos conhecimentos teórico-práticos.  

 
(C) inserção do aluno no espaço socioinstitucional, 

objetivando capacitá-lo para o exercício profissional, o 
que pressupõe supervisão sistemática. 

 
(D) celebração de termo de compromisso entre o aluno, a 

parte concedente do estágio e a instituição de ensino 
com vistas ao desenvolvimento do estágio. 

 

QUESTÃO 59 

 
Conforme o art. 5° da Lei n° 8.662 de 1993, a Perícia Social 
ou Perícia em Serviço Social é uma atribuição privativa do 
assistente social. A sua elaboração pressupõe  
 
(A) a análise educacional. 
 
(B) o estudo social. 
 
(C) o parecer multiprofissional. 
 
(D) a declaração técnica do gestor. 
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QUESTÃO 60 

 
Após três décadas de políticas neoliberais no Brasil, é 
possível constatar modificações substantivas nas políticas 
sociais contemporâneas, que indicam 
 
(A) afirmação de direitos sociais e ampliação das políticas 

sociais públicas em todos os âmbitos das necessidades 
sociais, com fortalecimento do pacto federativo e plena 
adequação da dotação orçamentária para execução dos 
serviços. 

 
(B) supressão de diretos do trabalho, corrosão dos direitos 

sociais e processos de privatização das políticas sociais, 
descentralização, focalização, subfinanciamento e 
desfinanciamento público. 

 
(C) corrosão dos direitos sociais e reafirmação da 

seguridade social como eixo prioritário do orçamento 
público e da implementação de políticas sociais. 

 
(D) priorização dos direitos sociais e da materialização de 

políticas sociais públicas e coexistência harmônica com 
os interesses da acumulação capitalista. 

 

RASCUNHO 
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